
10. september 2008 var en mer-
kedag for fotballen på Sørlan-
det. Da fikk Lillesand Idretts-
lag (LIL) på plass landsdelens
første utdanningsinstitusjon
for unge fotballspillere - Lille-
sand Fotballakademi.

● Lillesand Fotballakademi vil være en
viktig milepæl for den videre fotballut-
viklingen i landsdelen, og på sikt spore
en rekke andre klubber og lag til å etter-
følge Lillesand Idrettslags ambisjoner
om å heve kvaliteten på fotballopplæring
av barn og ungdom i sør.

LIL er et av Sørlandets største idretts-
lag og har over 40 fotballag i seriesyste-
met. Omkring 700 unge spillere er enga-
sjert i fotballgruppa. Klubben har
gjennom de siste årene både fått på plass
fotballbinge og ny kunstgressbane, og
det var en stor dag da klubbens første hel-
tidsansatte trener, legendariske Tony
Knapp, ble hentet til byen. Optimisme og
fremtidstro på byen og fotballen, har bi-
dratt til et forsterket engasjement for
idrettslaget blant byens innbyggere, poli-
tikerne og bedrifter i området.

Ønsket om å bli en bedre klubb
Parallelt med denne utviklingen har fot-
ballgruppa sett på nye muligheter for å
profesjonalisere virksomheten. I en tid
da frivilligheten svikter, hvor utfordring-
er på økonomisiden tvinger seg frem og
krav om ny kompetanse er et tilbakeven-
dende tema, har fotballen i Lillesand
valgt å se muligheter fremfor begrens-
ninger. Til å lede dette arbeidet har fot-
ballgruppa engasjert Norsk Fotball Aka-
demi (NFA) og dets gründer Teddy Moen
som er fra Lillesand. Gjennom en felles
satsing på Fotballfestivalen (www.fot-
ballfestivalen.no) på sommerstid de siste
seks-syv årene, har fotballgruppa lyktes
med økt nysgjerrighet på fotballopplæ-
ring samtidig som man har økt inntek-
tene til klubben. Det fruktbare samarbei-
det har også tilført fotballgruppa mer
kompetanse og pågangsmot. Man tør å
tenke «hårete mål» samtidig som man er
blitt mer målrettet og fokusert på hvilke
satsingsområder som gjelder.

Drømmen som drivkraft
Lillesand Idrettslag får aldri noe A-lag i
Tippeligaen! Det er en ærlig erkjennelse.
Men det er likevel lov å drømme om at
Lillesand en dag skal ha spillere som
ikler seg trøya til Start i Tippeligaen,
trøya etter Solskjær i Manchester United
og som avgjør VM-kvalifiseringskamper
for Norge. Disse drømmene er en viktig
drivkraft i arbeidet med å skape et godt
og bærekraftig miljø for spillerutvikling
og utvikling av enkeltindivider.

Fotballgruppa i Lillesand ønsker å væ-
re svært dyktig på barn og ungdom. Man
vil at alle som vokser opp i Lillesand skal
få de aller beste mulighetene som finnes
til å utvikle sitt potensial som fotballspil-
lere og mennesker.

Skjerpede krav til fotballopplæring
Kravene til fotballopplæring har endret
seg gradvis de siste 30 årene. Den frie le-
ken på løkka er i dag mer eller mindre
borte. En rekke andre tilbud har dukket
opp som stjeler oppmerksomhet bort fra
idrett generelt og fotball spesielt. Paral-
lelt med denne utviklingen er det også
innført og etablert profesjonell fotball i
Norge. Kravene til fotballopplæring og
talentutvikling er forsterket, samtidig
som interessen for feltet er sterkt økende.
Norsk fotball opplever også en kontinu-
erlig påvirkning fra andre nasjoner.

I en tid da fokuset på toppfotball og ta-

lentutvikling er sterkere enn noen gang,
er det fort gjort at mange klubbledere og
trenere mister noe av perspektivet knyt-
tet til fotball for barn og unge. Ønsket om
å dyrke frem talenter, å kunne klatre opp-
over i seriesystemet og det å selge spil-
lere, er på mange måter blitt kjernever-
dier også i mange miljøer i norsk bredde-
fotball. Fotballgruppa i LIL har hatt en
annen tilnærming: Hvordan kan vi sikre
at barn og ungdom får de beste mulighe-
tene for å utvikle seg både fotballmessig
og sosialt, skape gode og varige opple-
velser og ikke minst bidra til å skape en
stolt og varm klubbkultur? 

Fotball er en læringsaktivitet
Visjonen om å etablere et eget fotballaka-
demi i Lillesand har vokst frem naturlig
som følge av fotballgruppas arbeid med
en bedre opplæring og struktur i barne-
og ungdomsarbeidet  de siste fire-fem
årene. Tanken om å få på plass en mer
systematisk tilnærming til fotballopplæ-
ring i klubben, har modnet i takt med tre-
nere og ledere sitt kunnskapsnivå og er-
faringer. I et slikt arbeid innser man at
det behøves både store ressurser og kom-
petanse om ambisjonen er å gi barn og
ungdom de aller beste mulighetene på
fotballbanen.

Siden oppstarten for ett år siden har
Lillesand Fotballakademi (LILFA) satt i
gang en rekke ulike opplæringsaktivite-
ter. Over 170 elever har vært innrullert i
fotballakademiet, og tilbudene om opp-
læring har vært disse:

● SFO-fotball (2.-4. klasse)
● Fotball-Fritids-Ordning (5.-7.klasse)
● UNG-tilbud på ungdomsskolenivå

(8.-10.klasse)
● VGS - tilbud på videregående skole

nivå (1.-3.klasse)
De ulike tilbudene tilbys både i skoleti-

den og umiddelbart i forkant av skolens
oppstart (morgentrening) og avslutning
(ettermiddagstrening). Til å lede arbei-
det har klubben engasjert skotske Willie
Irvine (45) i en full stilling som sportssjef.
Irvine er tidligere profesjonell fotball-
spiller og høyt utdannet trener. Erfaring-
en gjennom det første året har vært påta-
kelig. Både ferdighetsmessig, mentalt og
fysisk ser man allerede store fremskritt
blant de mange guttene og jentene som
deltar.

Hvorfor et fotballakademi i Lillesand?
Ingenting av dette ville vært mulig uten
positiv støtte og imøtekommenhet fra by-
ens ordfører, kommuneadministrasjon
og skoleledere på de respektive skolene i
Lillesand kommune. Samarbeidet fot-
ballklubb - skole er nøkkelen til å lykkes
med et eget fotballakademi.

Lillesand Idrettslag ønsker å være en
foregangsklubb på barn og ungdom
innen fotball. Man ønsker å fremstå som
en profesjonell aktør som hviler på tryg-
ge grunnverdier. Alle fremganger skal
være tuftet på målrettet og systematisk
arbeid, gjennomført av ledere, trenere og
aktive som har et ekte kjærlighetsforhold
til sin klubb. Denne spiriten skal dyrkes
gjennom fotballaktiviteter som har kva-
litet, opplevelser og læring i seg.
Gjennom målrettet fotballopplæring fra
tidlige år, håper man å skape nysgjerrig-
het, entusiasme og fremgang på fotball-
banen.

En spennende modell for breddefotballen
LIL er en av landets mange nærmere
1.800 breddeklubber. Utfordringen med å
skaffe inntekter til driften er et tilbake-
vendende tema, men gjennom å etablere
et fotballakademi ser man at det er mulig
å sikre seg nye inntekter til driften av
klubben. Fotballgruppa har etter ett år
nær sagt doblet sin omsetning gjennom

åpningen av fotballakademiet. Med egen-
andeler fra mellom 150-170 elever, nye ar-
rangementer, tilgang av sponsorer og
kommunale tilskudd, har man nå råd til
å ha en heltidsansatt sportssjef og bedre
rammebetingelser for annet personell i
klubben. Dette åpner ikke bare opp for en
forbedret kvalitet på arbeidet med unge
spillere i klubben, det bidrar til en økt
profesjonalisering i alle ledd av organisa-
sjonen.

Lillesand Fotballakademi møter i disse
dager en rekke trenere og ledere i andre
klubber på Sørlandet som ønsker å vite
hva det er som gjør at LIL har lyktes med
å starte sitt eget fotballakademi. Svaret
er enkelt. Vil du gi barn og ungdom et

godt miljø og stimulere utviklingen av
deres potensial, så må man innse at fot-
ballopplæring må settes i system og i
hendene til fagpersoner. Fotballgruppa i
LIL har erkjent dette og bestemt seg for å
organisere seg deretter. Det vil nok ikke
gå like lang tid før den neste fotballklub-
ben på Sørlandet kommer etter. Vi er
overbevist om at en rekke fotballakade-
mier vil dukke opp i årene som kommer,
nå som Lillesand IL har gått foran og vist
vei. Og ikke noe mer vil glede oss enn at
det skjer. For hvis barn og ungdom får et
bedre tilbud, så vil også landsdelen ut-
vikle flere og bedre fotballspillere. Og det
ønsker vi vel alle?

FRA ÅPNINGEN: Ordfører Arne Thomassen sto for åpningen av Fotballakademiet - Sørlan-
dets første. Til venstre fotballformann Rolf Aage Børresen. Til høyre sportsjef Willie Irvine i
akademiet.
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